

Об итогах организации летней оздоровительной кампании 2023 года в Прокопьевском муниципальном округе

В общеобразовательных учреждениях округа **4978** детей школьного возраста, подлежащих оздоровлению, в т.ч. **801** ребенок, требующий особого внимания

(**27** школьников, состоящих на различных видах учета, **774** школьника, требующих особого внимания (дети-сироты и под опекой (129), инвалиды и с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ, 128), проживающие в малообеспеченных семьях (456), дети участников специальной военной операции (СВО, 61).

В летний период 2023 года организованными формами отдыха и оздоровления и занятости охвачено **100 %** детей и подростков.

Организованными формами отдыха охвачено **3822** ребенка школьного возраста, **76,8 %**, из них **1268** школьников, требующих особого внимания: 97 сироты, опекаемые, 67 дети-инвалиды, ОВЗ, 978 малообеспеченные, 43 состоящие на различных видах учета, 83 СВО.

Программа летних оздоровительных смен в рамках муниципальной программы «**Территория округа – территория возможностей**» учитывала интересы всех детей в округе, предусматривала спортивные, творческие, интеллектуальные, научные, патриотические мероприятия.

Содержание деятельности всей летней работы было направлено во-первых, на формирование личности гражданина и патриота России с присущими ему ценностями, взглядами, ориентациями, установками, мотивами деятельности и поведения; а во-вторых, на повышение социального престижа профессии педагога, развитие творческого и профессионального потенциала учителей, признание особого статуса педагогических работников, в том числе осуществляющих наставническую деятельность – в соответствии с целью объявленного президентом Года педагога и наставника в 2023 году.

В рамках проекта «Территория округа - территория возможностей» в пришкольных и загородных лагерях, в разновозрастных дворовых отрядах было продолжено проведение мероприятий федеральной повестки, направленных на воспитание чувства патриотизма и любви к Родине:

- торжественная церемония поднятия флага и исполнение гимна России,
- Дни Единых действий,
- цикл мероприятий, посвященный 80-летию Курской битвы (05.07-23.08.1943г).

В этом году введен в действие **Центр профкомпетенций «Вектор»** и на его базе был открыт круглогодичный оздоровительный лагерь, основным направлением деятельности которого является патриотическое воспитание. За лето в «Векторе» проведено **5** профильных смен, охвачено 300 детей.

Организованы 4 смены военно-патриотической направленности для членов юнармейских отрядов, воспитанников казачьего класса, для юных спасателей.

1 смена для воспитанников ДЮСШ (отделения бокса, футбола), которые в рамках непрерывного тренировочного процесса готовились к соревнованиям Российского и международного уровней. А также смена для членов танцевальных коллективов округа.

В рамках смен были реализованы краткосрочные программы дополнительного образования, такие как «Начальная военная подготовка», «Основы строевой подготовки», «Юные спасатели», «Казачья доблесть», «Цифровое образование» и др. Ребята участвовали в турнирах по шахматам, настольному теннису, бадминтону, пауэрлифтингу. Посещали гончарную мастерскую и соляную пещеру. По итогам каждой смены проводилась игра «Зарница», куда включены этапы с заданиями, закрепляющими приобретённые практические навыки.

В муниципальном лагере «Юность» за лето отдохнуло **216** человек. Проведено **6** смен, в том числе:

- 2 реабилитационные смены для детей, переболевших COVID, детей, имеющих заболевания опорно-двигательного аппарата,
- для детей из малообеспеченных семей, семей, находящихся в трудной жизненной ситуации (65 чел. УСЗН)
- для воспитанников ДЮСШ (отделение вольной борьбы).

Лагерь «Юность» в течение всех смен реализовывал комплексную программу «**КинетикУм**», приуроченную к году ребенка в Кузбассе. Каждый день смены был тематический. В день «ЭкоДрайв» весь лагерь был научной лабораторией. А в День «На один день назад в прошлое» дети возвращались во времена пионеров. В «Профориентационный день» отдыхающие участвовали в кулинарном интенсиве «Вкусно и точка».

В течение каждой смены дети посещали профориентационные студии: «Медиа-центр», «Пресс-центр «ЛЯПС», «Территория творчества» и занятия по программе дополнительного образования естественно-научной направленности «ЛабораториУМ».

В период летних каникул детей принимали **2 палаточных лагеря**.

В палаточном лагере на территории лагеря «Юность» проведено **5** профильных смен (**150** школьников):

- «Туристическая Робинзолада» (туристико-краеведческая);
- «Маршруты успеха» (спортивная);
- «Русские традиции», «Страна мастеров Талантвиль», «Тропа предков» (художественные).

Туристы-спасатели и воспитанники ДЮСШ отделения самбо готовились к участию в областных профильных сменах и соревнованиях.

Участники творческих смен разучивали и играли в игры разных народов, осваивали и совершенствовали навыки в декоративно-прикладном творчестве, в том числе лепке из глины.

2 смены гражданско-патриотической направленности прошли в палаточном лагере «**Свежий ветер**» на базе СОШ № 29 пос. Артышта (50 чел.).

Для школьников были организованы встречи с членами «Союза ветеранов Афганистана», ветеранами пограничниками (встречи «Время выбрало нас»), с председателем Совета народных депутатов (акция «Разговоры на равных»), сотрудником сельхозпредприятия «Гефест» (акция «Классные встречи»), с сотрудниками добровольной пожарной дружины и бардами и исполнителями авторской песни «Созвучие».

Дети участвовали в ежедневных спортивных и творческих мероприятиях на свежем воздухе, в экологической акции «Кузбасским рекам – чистые берега», совершили онлайн экскурсию «7 чудес Кузбасса», в конце которой отвечали на вопросы викторины.

Все мероприятия формировали у детей активную гражданскую позицию, содействовали укреплению здоровья и физического развития.

В летний период функционировали **20** пришкольных лагерей дневного пребывания и **5** лагерей труда и отдыха для подростков (ЛТО), в т.ч. 1 ЛТО круглосуточного пребывания для детей с ОВЗ (на базе ОШИ).

За 2 сезона на базе школ организованы 33 смены: 25 смен в 1 сезоне, 8 смен во 2 сезоне. По сравнению с 2022 годом количество смен увеличено на 11 (за счет общего увеличения количества лагерей и увеличения количества лагерей, работавших в течение 2-х сезонов).

В этом году впервые для **100** младших школьников *Бурлаковской, Котинской, Кольчегизской и Лучшевской школ* в лагерях дневного пребывания была реализована **программа «Содружество орлят России»**.

Детям, отдыхающим в пришкольных лагерях скучать было некогда, они были включены в активную спортивную, творческую, познавательную, профилактическую, волонтерскую и трудовую деятельность.

В рамках изучения истории Кузбасса школьники округа посетили отдел военной истории Кемеровского краеведческого музея и побывали у мемориала Воину-Освободителю (340 чел.).

В рамках профориентационных экскурсий побывали на трикотажной фабрике «Надежда», в пожарных частях п. Краснобродский, п. Артышта, п. Трудармейский (175 чел.), посетили Фермерское хозяйство Кочетыгова - «Гусиная ферма» (20 чел.), сельхозпредприятие «Гефест» (50 чел.), Терентьевскую врачебную амбулаторию (15 чел.), Прокопьевскую районную больницу (60 чел.).

В ходе экскурсии в Прокопьевскую районную больницу школьники побывали в медицинской лаборатории, увидели современное оборудование и смогли испытать его в действии. Посетили стоматологический кабинет, наблюдали за работой врача-стоматолога, узнали названия медицинских инструментов, способы их стерилизации. Увидели аппараты мобильной и стационарной рентген-установки, работу врача-рентгенолога. В кабинете профилактики здоровья откликнулись на предложение врача сделать кардиограмму сердца. Дети и педагоги благодарны за представленную возможность увидеть нелегкий труд врачей изнутри.

441 ребенок стал участником туристических маршрутов округа: «Музейный калейдоскоп», «Национальная радуга», «Победа», «Трудармейская туристическая зона», «Победа веры и духа».

В рамках насыщенной экскурсионной программы дети посещали каток в ледовом дворце «Маяк» (40 чел.), парк «Берёзовая роща» в п. Трудармейский (160), бассейны ТРК (около 800 чел.), карьер из розового мрамора (50 чел.), школу верховой езды в поселке Карагайла (342 чел.).

Также, воспитанники лагерей имели возможность виртуально посетить Эрмитаж, экспозиции Третьяковской Галереи, виртуальный Мамаев Курган.

Посещали кинотеатры (фильмы-автобиографии о советском хоккеисте Валерии Харламове «Легенда №17», о развитии баскетбола в СССР «Движение вверх», мультфильмы «Три богатыря», «Чебурашка») и др.).

В рамках тематических дней «День кино» были просмотрены фильмы с обсуждением из цикла «Киноуроки в школах «России» («Лошадка для героя», «Честь имею», «Время первых», «Чемпионы», «Чемпионы: БЫСТРЕЕ, ВЫШЩЕ, СИЛЬНЕЕ»).

Интересно и познавательно в лагерях проходило совместное чтение и обсуждение книг – акция «С книжкой на скамейке» (рассказы Бориса Житкова, Сергея Михалкова, Виктора Астафьева, сказки А.С. Пушкина и др.).

В летний период в рамках научно-познавательной деятельности школы округа посетили сотрудники центра детского развития «Краски» (г. Новокузнецк), мобильный планетарий, артисты театра теней «Ухтышка»

(г.Томск), сотрудники краеведческого музея (г.Прокопьевск) с игровой программой «Игры героев», артисты Прокопьевского драматического театра.

В рамках поисковой деятельности в Год педагога и наставника в летний период школьники собирали информацию о творческом пути ветеранов педагогического труда. Опубликовано 12 статей о лучших педагогах округа. 8 школ подали заявки на открытие именных аудиторий.

Закрытие летнего сезона состоялось 17 августа на территории Карагайлинской школы. Команды школьных лагерей (15 команд школ и Трудармейского ДТ - 83 школьника) представили театрализованные, костюмированные визитки на тему русских народных сказок, подготовили народные игры и забавы, приняли участие в сказочно-спортивной эстафете и перед учебным годом вспомнили правила БДД.

В мероприятии приняли участие:

- инспектор направления по пропаганде безопасности дорожного движения отдела ГИБДД отдела МВД России «Прокопьевский» Петренко Мария Вадимовна;

- специалисты РДДМ;

- сотрудники и воспитанники Школы верховой езды (мастер-класс по фланкировке, показательные выступления);

- специалисты Трудармейского ДТ (викторина по БДД).

26, 27 июня на территории с.Карагайла проведен **первый областной фестиваль «Казачий сполох»**. Мероприятие носило практико-ориентированный характер. Программа фестиваля включала знакомство с родовыми казаками и казачками, участие в мастер-классах, конная прогулка по казачьей тропе с настоящим тренером по верховой езде, дегустация казачьих блюд, изготовленных по старинным семейным рецептам, соревнования по фланкировке и джигитовке, казачьи песни у костра, работа сувенирной лавки и многое другое.

Летняя оздоровительная кампания 2023 стала продолжением единого образовательного процесса. При проведении мероприятий был задействован потенциал образовательных учреждений (оборудование «Точек роста», «Цифровая образовательная среда»), учреждений дополнительного образования, культуры, спорта, Общероссийского движения детей и молодежи «Движение первых» (РДДМ), социальной защиты.

На базе социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних с. Шарап было организовано **3** реабилитационных сезона для детей, находящихся в

трудной жизненной ситуации. Отдыхом охвачено **67 детей**, в том числе 6 детей-инвалидов, 9 детей из семей, находящихся в социально опасном положении.

В этом году **52** воспитанника Трудармейской и Краснобродской ДЮСШ побывали на учебно-тренировочных сборах по лыжным гонкам, футболу, фигурному катанию в городах Москва, Ташкент, пос. Зеленогорский.

За счет средств областного бюджета **3** воспитанника Севского детского дома отдохнули в детском лагере г. Калтан.

33 школьника, в т.ч. 9 детей, состоящих на учете в ПДН побывали в ВПЦ «Авангард» п. Плотниково,

20 школьников, в т.ч. 4 ребенка, участников СВО оздоровлены в ДООЦ «Сибирская сказка» с. Костенково.

2 школьника в составе делегации Кузбасса посетили Всероссийскую экскурсию «Правнуки Победы» в Москве и Волгограде.

1 школьник стал участником Всероссийской патриотической смены «Страна героев» г.Волгоград.

За счет средств предприятий и родителей **294** ребенка побывали в санаторных лагерях области и за ее пределами.

Особое внимание при организации оздоровительной кампании было уделено детям, участников СВО, детям, состоящим на различных видах учета.

В школах округа на начало летней оздоровительной кампании 2023 зарегистрирован **61** ребенок, участников **СВО** школьного возраста, подлежащий оздоровлению. В учреждения отдыха оздоровлены **52** человека (85 % от общего количества), из них 24 человека (46 %) отдыхали в лагерях в течение 2-х, 3-х смен.

36 «трудных подростков» были охвачены оздоровительными мероприятиями в лагерях дневного пребывания (20 чел.), в палаточных лагерях (5 чел.), в лагере «Вектор» (2 чел.), 9 чел. были направлены на профильную смену в ВПЦ «Авангард» п. Плотниково.

За летний период нарастающим итогом было временно трудоустроено 39 несовершеннолетних.

Кузбасс уникальный регион с богатой историей и природой. Для изучения его истории и культуры организованы **9** многодневных походов по округу и региону (**77** чел.).

пешие походы по округу: К-Ключевская ООШ, Михайловская ООШ, Карагайлинская ООШ;

в Кузнецкий Алатау - Калачевская СОШ, Я-Полянская СОШ;

водные походы на катамаранах: Калачевская СОШ;

Н-Сафоновская СОШ, Трудармейская СОШ, центр «Вектор» - областной проект «Поход с директором»).

53 однодневных тематических маршрута (**1122** чел.).

13 воспитанников социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних приняли участие в однодневном туре в спортивно-туристическом комплексе Шерегеш в рамках совместного социального проекта «Шерегеш для детей» с Советом по вопросам попечительства в социальной сфере Кузбасса при поддержке Союза женщин Кузбасса.

На территории Калачевского поселения прошел муниципальный **туристический слет «Школа безопасности»** (20 команд, **200** чел.). Количество участников увеличено за счет привлечения команд школ Краснобродского поселения.

В округе уделяется особое внимание вопросам организации **доступных малозатратных форм отдыха и занятости детей по месту жительства** в условиях летних спортивных площадок, стадионов, уличных тренажеров, дворовых площадок. Большое внимание уделено организации занятости детей из малообеспеченных, неполных семей, детей, участников СВО, состоящих на различных формах учета.

В течение лета в организации досуга детей округа принимали участие **все** учреждения подведомственные Управлению культуры (**46 СДК, СК, 33 библиотеки, 2 ДМШ, 1 ДШИ**).

На территории округа работали 20 арт-резиденций и 46 детских площадок при сельских Домах культуры и клубах. Работа строилась по тематическим дням:

- Вторник - «За Родину. Альбом патриотических дел» (мероприятия патриотической направленности: информационные программы с показом видеороликов, интеллектуальные игры, патриотические акции и флэшмобы);
- Среда – «Чудеса и приключения» (игровые и конкурсные программы, интеллектуальные марафоны, акции «Чистые берега»);
- Четверг - «Творчество без границ» (творческие конкурсы, мастер-классы, моментальные спектакли с участием самих детей);
- Пятница – «День игры и солнца» (тематические дискотеки, уроки безопасности, игры, соревнования на свежем воздухе).

Реализован проект по пропаганде здорового образа жизни среди молодежи «**#Спортлайф**», в рамках которого организована работа летних спортивных площадок по месту жительства.

В течение лета прошел **фестиваль** Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (**ГТО**), спортивные праздники, посвященные праздничным дням (*Дню защиты детей, Дню России, Международному олимпийскому дню, Дню молодежи, Дню физкультурника, Дню шахмат, Дню шахтера*).

Три команды Прокопьевского муниципального округа (2011, 2012, 2013 г.г.) в течение лета принимали участие в Первенстве области по футболу. По итогам Первенства 2 команды заняли призовые места (1 и 2 место).

В августе 2023 года спортсменки округа Луиза Коваленко и Анастасия Ахунова завоевали золотые медали в соревнованиях по боксу II Игр стран СНГ в г. Орша республики Беларусь (в соревнованиях принимали участие более десяти стран).

В 2023 году дан старт проекту «Семья – территория счастья», который позволил родителям отдохнуть вместе со своими детьми и принять участие в детских мероприятиях на территории парков округа и в стенах Домов культуры, библиотек.

Этот проект работал на «Острове семейного отдыха» в парке п. Новостройка. В работе арт-резиденции «Лесной перевертыш» ежедневно принимало участие 10-20 детей и родителей. Акцию «Детям о войне» ребята провели не только в своем поселке, но и выехали со спектаклем «Дети войны» в п. Большой Керлегеш, пригласив своих родителей.

В рамках **трудовой занятости** в школах округа сформированы 7 ремонтных бригад и 111 сельскохозяйственных звеньев по выращиванию картофеля и овощей (охват **1188** чел.)

В этом году **временные трудовые места** получили **1005** несовершеннолетних (**44,5** % от общей численности несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет). Плановый показатель по трудоустройству выполнен с превышением **на 4,5** % (план 904 чел.).

(2022г. трудоустроено 574 человека, 40,6 %)

Основное количество рабочих мест (**973** места, 97 %) создано в муниципальных учреждениях округа: в общеобразовательных учреждениях – 591 чел., в Управлении по делам жизнеобеспечения населённых пунктов – 264 чел., в Центре молодежи Прокопьевского муниципального округа – 118 чел.

Несовершеннолетние принимались на должность «подсобный рабочий» и «рабочий по благоустройству населенных пунктов» на 0,5 ставки. Период временных работ составил 15 рабочих дней. Средняя заработная плата за отработанный период составила более 7 тысяч рублей (7.111,34 руб.).

Бойцы трудовых бригад работали в 32 населённых пунктах округа по благоустройству территории. Убирали мусор, сухие ветки, скошенную траву, красили мусорные контейнеры, дорожные знаки, остановки общественного транспорта, заборы; занимались благоустройством школ, дошкольных учреждений, спортивных площадок, парков, очисткой берегов водоемов и родников, оказывали адресную помощь социально уязвимым категориям населения.

Угледобывающие предприятия, предприятия потребительского рынка и субъекты малого и среднего предпринимательства организовали **32** временных рабочих места для несовершеннолетних (филиал АО УК КРУ «Краснобродский угольный разрез» 10 чел., ООО «УК «Комфортная сфера» 7 чел., ООО «Энергоресурс» 6 чел., ООО «СП Гефест» 3 чел., Прокопьевский РПК 3 чел., ПЗПК «Нива» 1 чел., ООО «Ясная Поляна» 1 чел., ООО «Кузбасский бройлер» ОП «Новосафоновская птицефабрика» 1 чел.).

Дополнительно **38** несовершеннолетних трудоустроились самостоятельно *(в торговле, у фермеров и сельхозпроизводителей. 7 школьников Яснополянской школы работали на сборе ягоды в п. Плодопитомник - предприятие Госсортоучасток не большое, организованные группы несовершеннолетних для сбора ягоды и прополки не привлекали, справилось своими силами).*

Все мероприятия ЛОК освещались в социальных сетях образовательных учреждений. По итогам работы школьных медиацентров в Кузбасском центре дополнительного образования были награждены победители регионального конкурса «Лучшее медиaprостранство госпабликов Кузбасса».

Почетной Грамотой МОК и ценными подарками награждены руководители 6 детских медиа центров округа.

Всего на проведение летней оздоровительной кампании 2023 года затрачено более **35** миллионов рублей (35,251 млн. руб.) бюджетных и привлеченных средств (2022г. – 30,0 млн. руб., 2021г.- 23,1 млн. руб., 2020г. – 17,0 млн. руб.)

местный бюджет – 17,8 млн. руб.

областной бюджет – 4,2 млн. руб.

привлеченные средства – 13,2 млн. руб.

Благодаря тщательной подготовке к оздоровительной кампании в учреждениях отдыха и оздоровления обеспечена комплексная безопасность и соблюдение противоэпидемических мер. В организованных коллективах не допущено возникновения чрезвычайных ситуаций, вспышек инфекционных заболеваний и заболеваний COVID, укусов клещами, случаев попадания детей в ДТП. В период проведения летней оздоровительной кампании в организованных коллективах зарегистрирован 1 случай травматизма.

Количество правонарушений со стороны несовершеннолетних в сравнении с прошлым годом снизилось на 27 %.

Задачи, поставленные перед организаторами детского отдыха, в том числе в части охвата детей различными формами отдыха и занятости, в 2023 году выполнены.